

“公民同招”后 民办学校学费缘何齐涨

■熊丙奇

又到每年的小升初招生季，广州的“公民同招”转眼满一年。据媒体报道，去年是广州“佛系”小升初元年——中小学生免试就近入学、“公民同招”对报名人数超招生计划数的民办校实行电脑摇号派位。也是从去年开始，民办学校掀起涨价潮，今年涨价趋势有增无减。据不完全统计，广州市至少有14所民办中小学涨价，最大涨幅达135%。

民办学校涨学费现象并非只发生在广州，其他省市也存在实施公民同招政策后、当地优质民办学校涨学费的情况。如何看待义务教育阶段民办学校涨学费现象？在实施“公民同招”、电脑摇号录取后，涨学费是否会成为民办学校的共同选择？

2018年，广东省出台关于鼓励社会力量兴办教育的有关文件，放开了义务教育阶段之外的民办学校收费，总体上自主定价、市场调节；义务教育阶段民办学校的收费，原则上实行政

府定价，根据相关改革进程及市场竞争程度适当放开。根据这一意见，义务教育阶段的民办学校的学费定价，可照此向发改委申请，学费可按学期或学年收取，但不得收取公示项目和标准之外的其他费用。2019年，广东省发布的相关文件则要求，义务教育民办学校学费通过生均成本和亏损成本相结合的方式，制定收费标准。

据媒体报道，广州民办学校提高学费标准，是经过发改委审批的，因此属于合法合规的涨学费。涨学费之所以引发舆论关注，有两方面的原因。一是一次性涨幅过大，民办学校随办学成本增加而提高学费无可非议，但一次性涨幅过大难免会让人质疑非营利性民办学校过度逐利的倾向。二是从2020年推进“公民同招”、电脑摇号录取政策以来，涨学费成为不少优质民办小学、民办初中应对新政的对策，一些人倾向于将其解释为，学校是希望通过提高学费门槛“吓退”一批报名者，由此让其“目标报名者”有更高摇中率，并通过提高教师待遇、推进教学

改革提高质量，将学校打造为“高端学校”。对于前者，有赖于物价审核部门在尊重民办学校办学自主权的基础上，对民办学校申请涨学费行为进行合规审核，严防哄抬学费。而对于后者，则需要民办学校树立新办学理念，此外要求地方政府教育主管部门在推进“公民同招”政策的同时，加大对义务教育的投入力度，通过提高整体公办义务教育学校质量，引导家长理性选择民办学校，从根本上防止民办学校成高端高价学校。

民办学校提高学费标准，把学费作为筛选生源的一种手段，这意味着之前传统的按考试分数选择学生，在一定程度上转变为按家庭经济条件选择学生。从办学逻辑上看，这种转向短期是行得通的。在提高学费标准后，自会导致报名者减少，参与摇号的学生也相应减少，进而提高摇中率。学费标准提高后，学校也能够在优化师资上投入更多，并推进教学改革。但从长期看，如果学校在提高学费标准后，整体教育质量并没有提高，就会受到家长

质疑。更重要的是，义务教育阶段高价学校的存在，也会让公众质疑其偏离义务教育的公益属性。毕竟，在“公民同招”时代，提高教育教学质量，走个性化、特色办学之路才是义务教育民办学校彰显自身价值的关键所在。

从根本上说，义务教育阶段存在民办学校，是为了满足受教育者的差异化选择。而一个地区的家长对民办学校的需求，又在某种程度上取决于公办学校的质量，如果公办学校教育教学已经满足了其需求，那么选择民办学校的家长自然就不会多，民办学校想提高学费标准，或也较难实现，这是市场竞争的必然结果。因此，赋予民办学校自主定价权，就是发挥市场机制对民办学校学费的调节作用，但同时最为重要的，还是地方政府切实推进义务教育均衡，向适龄学生提供优质均衡的义务教育。实施“公民同招”政策，为各地推进义务教育均衡，加快转变义务教育资源配置方式，加大对薄弱学校的投入，创造了良好的外部环境。

(据《光明日报》)

乱象丛生

“相亲失败？形象欠佳？你离成功就差一个发际线！”“上午植发，下午上班”“一次植发，终身受益”……地铁、公交、电梯里，大幅抢眼的植发广告不断占领公共空间。夸张的广告语吸引了不少为容貌焦虑、试图拯救发际线的年轻人。

研究机构的数据显示，从2016年到2020年，我国植发行业的市场规模从57亿元跃升至192.2亿元。

大大小小的植发机构遍地开花，植发技术花样百出，动辄收费上万元。还有专门的培训机构声称“3天包教包会”，从业者可自己开店、月入百万元。

新华社发 朱慧卿 作



祭奠英烈 涤荡心灵

人民抗日纪念馆到全国各地的烈士陵园、从网上的纪念活动到各地举办的祭奠仪式，中国人民以不同形式追思心中的英雄。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”习近平总书记这样说。我们祭奠英烈，是为了铭记历史、缅怀英雄，是为了传承红色基因、弘扬英烈精神，是为了坚定意志、砥砺奋进、勇毅前行……

和平年代的今天，我们虽然远离了战火与硝烟，不需要随时面临生与死的考验，但却时刻面临着信仰与理想的考验，面临着时代与变革的考验。特别是改革开放以来，由于受到各种不良思潮的影响，我国在经济领域取得举世瞩目的成绩时，社会信

仰、民众道德也出现了前所未有的危机，一些人的价值观发生扭曲，诸如拜金主义、享乐主义、利己主义等思想不断滋长蔓延。在这种背景下，祭奠英烈就是一场精神洗礼，让人们用信仰的力量和红色基因涤荡心灵，自觉树立社会主义核心价值观，秉承革命先烈的遗志，共同建设我们的美好家园。

清明忆先烈，缅怀正当时。在实现中华民族伟大复兴的“黄金时代”，传承红色基因、弘扬英烈精神，无疑是对先烈最好的告慰。今年正值中国共产党百年诞辰，我们要通过祭奠英烈，重温党的光辉历史，从红色基因中汲取走好新时代长征路的营养和力量。(2)10



■晨曦

清明时节雨纷纷，中华儿女祭战魂。近日，我市多所中小学校组织师生来到周口市烈士陵园，举行清明祭英烈活动，让师生在缅怀英烈、致敬英烈的同时涤荡心灵。

与此同时，全国各地缅怀英烈、纪念英雄的氛围也日渐浓厚。从中国

清明将至 尤须防火

■新华社记者 刘夏村 周闻韬

清明将至，随着祭扫、进山游玩、郊游踏青等进入高峰期，防范森林草原火灾显得愈发重要。

据国家森防办统计，近5年来，在已查明火因的森林草原火灾中，由人为原因引发的占到97%以上。其中，祭祀用火、农事用火、野外吸烟、炼山造林位列前4位。就在近期，宁夏固原市原州区一处荒山起火，扑火过程中造成2人死亡。经调查，起火原因为附近群众上坟。

当前，我国大部分地区已进入森林草原春季防火期，应急管理部有关负责人介绍，今年“春防”形势仍很严峻。

在气候条件上，今年2月以来，全国平均降水量较常年同期偏少6%，平均气温较常年同期偏高2.9摄氏度，与2009年并列为1961年以来历史同期最高。

在物候条件上，近十多年来，我国森林面积和蓄积有较大幅度增长，重点林区可燃物载量远超临界值，中幼林和高油脂树种比重较大，增加了森林火灾的防控风险。

据了解，应急管理部已会同林草、气象等部门每日组织会商，每日发布火灾预警信息，及时指导各地做到火情早发现、早报告、早处置，加强督导检查。

各地各有关部门要坚持人民至上、生命至上，严格落实责任，扎实做好森林草原防灭火各项工作。同时，可以探索“纸钱换鲜花”等方式，引导群众改变祭祀方式。

广大群众要增强防火意识，坚决杜绝野外违法用火。一旦发现森林草原火灾，不要盲目进行扑救，要保护好自身安全，及时拨打森林防火报警电话“12119”。

(新华社北京4月1日电)